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VERBALE DEL CONSIGLIO ACCADEMICO ALLARGATO del 23 novembre 2022, da remoto

Mercoledì 23 novembre 2022, alle ore 21.00 si è riunito in modalità da remoto (piattaforma TEAMS), il
Consiglio Accademico allargato per discutere gli argomenti all’OdG.
Sono in collegamento: il presidente - Luigi Di Marco - Paolo Rosati - Loredana Bettonte - Giordano Giannini
- Luciana Grillo - Marta Riccò.
Hanno comunicato la loro assenza: Fabrizio Verruso - Evi Rossignoli.
Il presidente introduce la riunione, anzitutto formulando all’amico Luigi Di Marco da parte di tutti gli amici
la partecipazione e gli auguri più cari e affettuosi per la convalescenza in cui è impegnato.

1 - ASSEMBLEA ORDINARIA IN PRESENZA, sabato 18 e domenica 19 febbraio 2023
Non ci sono aggiornamenti rispetto a quanto definito in occasione del precedente C.A., svoltosi in data
mercoledì 19.10.2022. Si rimanda pertanto al Verbale di quel Consiglio per i dettagli organizzativi previsti
per l’Assemblea del prossimo febbraio.
I quattro Relatori sono invitati a confermare con sollecitudine il titolo definitivo della loro relazione.
Per il resto seguiremo attentamente gli sviluppi della situazione pandemica che si prospettano però favorevoli
rispetto alla scelta di tenere la prossima Assemblea in presenza, a Firenze, consentendo così nel pomeriggio
di sabato le elezioni per il rinnovo delle cariche sociali attualmente in prorogatio.

2 - NUOVI SOCI
Il tema è da tempo al primo posto per importanza nell’ambito della nostra Associazione.
Sul piano dell’impegno individuale si sono registrate significative iniziative atte a far conoscere l’Accademia
e ad implementare il numero dei Soci ordinari. Questa modalità resta certamente quella più importante, seria,
affidabile, concreta e costruttiva. Grazie per l’impegno assicurato da ciascuno in questa direzione, e per
quanto sarà fatto anche in futuro.
Inclusa la sensibilizzazione verso tutti i Soci perché concorrano a loro volta a questo “passa parola”, a questa
importante attività di informazione e diffusione nell’ambito delle persone di propria conoscenza
potenzialmente interessate a stile e contenuti dell’Accademia.
Occorre tuttavia anche riflettere su ulteriori modalità, valutate interessanti e congruenti con la nostra realtà,
per informare e contattare possibili gruppi di interessati a diventare Soci dell’Accademia; ad esempio docenti
dei vari ordini di studi, e studenti della Scuole superiori e universitari.
Si susseguono interventi molto costruttivi.
Giordano Giannini invita a considerare, rispetto al contatto con le Scuole, la loro realtà multiforme,
variegata. Per questa ragione potrebbe essere utile concentrare, almeno in questa fase iniziale, la propria
attenzione su singole realtà scolastiche, piuttosto che sull’intero sistema scolastico o parti di esso. E illustra
da parte sua un percorso che intende sviluppare, attraverso un docente con cui è in contatto, e in prospettiva
con l’Istituto.
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Si registra l’adesione generale all’idea, e ognuno cercherà di percorrere nella propria città strade analoghe
che comunque forniranno una importante esperienza su cui riflettere ulteriormente.
Luciana Grillo sempre in relazione al contatto con le Scuole riflette sul Calendario scolastico e suggerisce di
tenere conto delle sue tradizionali tappe cicliche. In particolare, a grandi linee, nella prima parte dell’anno
vengono messi a punto i Progetti per l’anno scolastico successivo; al più tardi entro giugno esso vengono
presentati ed alcuni approvati in sede di Collegio dei docenti; e infine a partire dalla ripresa delle lezioni a
settembre quelli approvati vengono concretamente attivati.
Si tratta pertanto di essere consapevoli che occorre attivarsi da subito, in vista di eventuali iniziative e
proposte di attività con le Scuole per il prossimo anno scolastico. Questo periodo è quello ideale per attivare i
suddetti contatti e sviluppare proposte, disponibilità, approfondimenti, valutazioni, operatività. In sinergia
con singole scuole, docenti o classi di studenti.
Loredana Bettonte informa anzitutto che avrà occasione di approfondire in questo senso le relazioni con due
docenti (con cui è già in contatto per altra ragione, avendo loro prospettato la possibilità collaborare con loro
articoli ai numeri della nostra Rivista, SPECIALinguaggi).
Inoltre ricercherà quanto occorre concretamente fare perché l’Accademia diventi Centro accreditato per
l’aggiornamento dei docenti. Si tratterebbe infatti, come evidente, oltre che di una iniziativa valida in sé,
anche di un’altra significativa possibilità di contatto e di sinergia con docenti e loro classi e Istituti.
In particolare, in merito al percorso di Accreditamento, sulla base di informazioni già acquisite in passato,
occorre verificare se esiste tutt’ora uno specifico formulario su cui presentare la richiesta di Accreditamento;
e in ogni caso quali sono esattamente i requisiti da possedere e dimostrare (fra i quali, come pare, lo
svolgimento e le caratteristiche di attività rivolte a docenti, in diverse sedi in ambito nazionale, nei tre anni
precedenti).

3 - SPECIALinguaggi
Il presidente sollecita l’invio degli articoli relativi al N. 11 (dicembre 2022) che ha come focus il tema della
“Disabilità”.
E analogamente, per il N. 12 (giugno 2023) con focus sulla realtà della Lingua italiana oggi, invita a
stimolare e curare da subito la raccolta dei contributi e articoli.
E ricorda il recente antefatto dell’Incontro da remoto che l’Accademia ha dedicato il 21.11.22 al medesimo
tema “Riflessioni sulla nostra lingua oggi (Mutamenti antropologici, contraddizioni e potenziali ‘pericoli’)”.

4 - VARIE
- Attestati Accademia
In occasione della giornata assembleare di domenica 19.2.2023, verranno consegnati ai presenti gli Attestati
dell’Accademia da essi conseguiti a vario titolo: Nuovi Soci, Certificazioni, Gare Intersteno.
Per quanto riguarda questo gruppo (partecipanti alle gare Intersteno 2022) si sollecitano nuovamente i
responsabili ad inviare con sollecitudine i dati esatti (concorrenti, gara, risultati, ecc) da inserire negli
Attestati. Potranno essere predisposti soltanto gli Attestati con dati pervenuti non oltre il prossimo dicembre.

- Certificazioni 2023
Il presidente comunica in merito alle proposte di modifica del Regolamento della Certificazione di ripresa
del parlato (di cui nel precedente C.A. non è stato possibile discutere), e data anche la tempistica necessaria
(tenendo fra l’altro presente che la data stabilita per l’inizio del periodo delle Iscrizioni alle Certificazioni è il
primo di ottobre), che le norme per il 2023 restano quelle in vigore.
Si coglie comunque l’occasione per riavviare la riflessione sul tema. Marta Riccò illustra le modifiche da lei
ipotizzate (ridurre gli standard richiesti e introduzione di premi).



Il presidente espone a sua volta proprie considerazioni in merito alla natura ed al significato nativo delle
Certificazioni.

- Concorsi
Giordano Giannini, ispirandosi all’idea proposta per le Certificazioni di inserire eventuali premi, ritiene
piuttosto che si possa articolare il discorso in nuovi e diversi contesti originali, senza alterare la natura
propria e originaria delle Certificazioni.
Si tratta inoltre di studiare un meccanismo che di necessità, come sempre, non sia oneroso per l’Accademia.
L’idea è quella di:
- creare e proporre al C.A. Concorsi (e corrispondenti Regolamenti) di vario tipo e natura, attinenti a uno o
più ambiti accademici istituzionali;

- prevedere una quota di iscrizione adeguata per ogni Concorso;
- ripartire proporzionalmente le quote raccolte tra 1°, 2°, e 3° premio, dedotte le spese vive strettamente
necessarie per l’organizzazione del relativo Concorso;

- verificare preliminarmente che il meccanismo sia compatibile con la natura giuridica dell’Accademia;
- individuare anche la possibilità di eventuali finanziamenti istituzionali o di sponsorizzazioni.
In conclusione, il presidente invita tutti ad una attenta riflessione ed a presentare eventuali concrete proposte
sugli argomenti (Certificazioni; Concorsi) predetti, in modo che possano far seguito approfondimenti e
decisioni finali entro giugno 2023 al più tardi.

Data prossimo C.A. allargato:
Mercoledì 21 dicembre 2022 (ore 21.00-22.30).
Conclusi i lavori la riunione è tolta alle 22.45.

Il Presidente
Carlo Rodriguez

_____________________

Il Segretario
Paolo Rosati

_____________________


